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MAGNITUDS	I	UNITATS	

CURS	ZERO	
SETEMBRE	2017	

Magnituds	Físiques	

Tota	propietat	que	pugui	ser	observada	i	mesurada	

G = G{ }⋅ G⎡⎣ ⎤⎦

Magnitud)Física= Valor)Numèric{ }⋅ Unitats⎡⎣ ⎤⎦

property	of	a	phenomenon,	body,	or	substance,	
where	the	property	has	a	magnitude	that	can	be	
expressed	as	a	number	and	a	reference	

InternaJonal	vocabulary		of	metrology	(VIM).	3rd	EdiJon	
JCGM	2012	

hVp://en.wikipedia.org/wiki/Mars_Climate_Orbiter	

Project	Cost		
$327.6	million	total	for	both	orbiter	and	lander	
(not	including	Deep	Space	2).	$193.1	million	for	
spacecraD	development,	$91.7	million	for	
launch,	and	$42.8	million	for	mission	
operaHons.	 Total,	$655,2	million	
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Picture:	REDDIT/TYLER1492	
From	hVps://www.indy100.com/arJcle/systems-of-measurement-imperial-metric-world-map-measuring-height-7666466	
	

USA	
LIBERIA	
MYANMAR	(Abans,	Burna)	
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Dimensions	de	les	Magnituds	

Magnitud	 Símbol	 Símbol	
Dimensió	

Unitat	S.I.	

Longitud	 l	 L	 metre	

Temps	 t	 T	 segon	

Massa	 m	 M	 kilogram	

Corrent	elèctric	 I	 I	 Ampere	

Temperatura	
termodinàmica	

T	 Θ	 Kelvin	

QuanJtat	de	
substància	

n	 N	 mol	

Intensitat	
luminosa	

Iv	 J	 candela	

La	dimensió	d’una	magnitud	expressa	què	s’està	
mesurant	
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Dimensions	de	les	Magnituds	

Magnitud	 Símbol	 Símbol	
Dimensió	

Unitat	S.I.	

Àrea	 A	 L2	 m2	

Volum	 V	 L3	 m3	

Velocitat	 v	 L·T–1	 m/s	

Acceleració	 a	 L·T–2	 m/s2	

Força	 F	 M·L·T–2	 Newton	(N)	

Pressió	 p	 M·L–1·T–2	 Pascal	(Pa)=N/m	

Densitat	 ρ	 M·L–3	 Kg/m3	

Energia	 E	 M·L2·T–2	 Joule	(J)	

Potència	 P	 M·L2·T–3	 Vat	(W)	

Anàlisi	Dimensional	
Ens	permet	trobar	una	fórmula	per	a	una	quanJtat	buscada	a	
parJr	d’altres		quanJtat	donades,	que	és	correcta	des	del	punt	
de	vista	dimensional,	que	escala	adequadament	i	que,	en	
general,	diferirà	de	l’exacta	en	una	constant	d’ordre	unitat.	

Quantitat buscada[ ] = MαLβTγ On	α,	β	i	γ	són	conegudes	

Quantitat buscada[ ] = MαLβTγ = Q1( )X Q2( )Y Q3( )Z
Combinem	les	quanJtats	donades	(Q1,	Q2,	Q3,...)		correctament,	de	forma	que:	

Resolem	el	sistema	per	X,	Y,	Z	

Exemple	Anàlisi	Dimensional	
La	longitud	l	d’un	pèndol	simple,	la	massa	m	de	
l’extrem,	l’acceleració	de	la	gravetat	g	i	l’amplitud	
angular	θ0	són	possibles	quanJtats	que	poden	
intervenir	en	la	determinació	del	període	
d’oscil·lació	del	pèndol.	
UJlitzant	l’anàlisi	dimensional,	trobeu	(tret	d’una	
funció	mulJplicaJva	adimensional)	una	expressió		
	
	
Pel	temps	que	tarda	el	pèndol	en	completar	una	
oscil·lació	completa	(període	del	pèndol)		

Tperíode = f l,m,g,θ0( )
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Magnituds	Físiques	

El	valor	numèric	pot	ser:	
•  un	sol	nombre,	magnitud	escalar	
•  un	vector,	magnitud	vectorial	
Pressió	atmosfèrica	
Temperatura	
Posició	
Velocitat	
Distància	recorreguda	
Tensió	elèctrica	
Camp	elèctric	

G = G{ }⋅ G⎡⎣ ⎤⎦

Magnitud)Física= Valor)Numèric{ }⋅ Unitats⎡⎣ ⎤⎦

Xifres	SignificaJves	
Dígits	d’una	quanJtat	que	es	coneixen	amb	tota	seguretat.	
	
Quan	treballem	amb	nombres	que	tenen	incerteses	cal	anar	en	
compte	a	no	incloure-hi	més	dígits	dels	que	la	incertesa	del	
mesurament	garanteix.	
	
En	general:	
•  El	nombre	de	xifres	significaJves	del	resultat	d’una	

mulJplicació	o	una	divisió	no	pot	ser	més	gran	que	el	nombre	
més	peJt	de	xifres	significaJves	de	tots	els	factors	

•  El	nombre	de	xifres	significaJves	del	resultat	d’una	suma	o	
una	resta	de	dos	nombres	ha	de	coincidir	amb	el	del	terme	
amb	la	quanJtat	més	peJta	de	xifres	decimals	

	

Potències	de	10	
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Potències	de	10	

Vectors	

Components	d’un	vector	

A

= Ax,Ay,Az( )

A = A


= Ax
2 + Ay

2 + Az
2 ≥ 0

Mòdul	del	vector	

Tipus	vectors	en	tsica	

•  Fix.	Aquell	que	té	origen	fix	en	un	punt	de	
l’espai.	Posició	

•  Vector	lliure.	Pot	traslladar-se	paral·lelament	a	
si	mateix	a	qualsevol	punt	de	l’espai.	Pot	estar	
aplicat	en	qualsevol	punt	de	l’espai.	Moment	
angular,	moment	de	la	força	

•  Lliscant.	Pot	estar	aplicat	sobre	qualsevol	punt	
de	la	recta	que	defineix.	Força	
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Suma	de	vectors	
A

= Ax,Ay,Az( )

B

= Bx,By,Bz( )

A

+ B

≤ A

+ B


A

+ B

= Ax + Bx,Ay + By,Az + Bz( )

Resta	de	vectors	

A

= Ax,Ay,Az( )

B

= Bx,By,Bz( )

A

− B

= Ax − Bx,Ay − By,Az − Bz( )

Producte	vector	per	escalar	

A

= Ax,Ay,Az( )

λ ∈R

λA

= λAx,λAb,λAz( )

A


= A2x + A
2
y + A

2
z

λA


= λ 2A2x + λ
2A2y + λ

2A2zz =

= λ 2 (A2x + A
2
y + Az

2 ) = λ A2x + A
2
y + A

2
z = λ A



λA


= λ A


λ	>	1	
0	>	λ	>	1	

λ	<	0	

A	
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Producte	escalar	

A

⋅B

= AxBx + AyBy + AzBz

A

= Ax,Ay,Az( )

B

= Bx,By,Bz( )

A

⋅B

= A ⋅B ⋅cosϕ

Si A ≠ 0 i B ≠ 0,
llavors

A

⋅B

= A ⋅B ⋅cosϕ = 0 ⇔ A


 i B


 són perpendiculars

ϕ = ± π
2

Definició	

A	parJr	de	les	propietats	
del	producte	escalar,	

Producte	vectorial	

A

× B

= C


A

× B


= ABsinϕ

Regla	mnemotècnica	

A

× B

= C


A

× B

=

i


j


k


Ax Ay Az
Bx By Bz

= AyBz − AzBy( )i+ AzBx − AxBz( ) j

+ AxBy − AyBx( )k = Cxi


+Cy j

+Czk


Producte	vectorial	

A

× B

= −B

× A


Si el producte vectorial és zero,

A

× B

= 0

llavors

A

× B


= ABsinϕ = 0 ⇔ A


 i B


 són vectors paral·lels

sinϕ = 0 ⇔ϕ = 0,±π
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Recursos	
•  Bureau	InternaHonal	des	Poids	et	Mesures	(Oficina	Internacional	de	

Pesos	i	Mesures)	
–  http://www.bipm.org

•  The	InternaJonal	System	of	Units	(SI)	–	BIPM	
–  http://www.bipm.org/en/si/

•  RD	2032/2009	-	Unitats	legals	de	mesura	
–  http://www.boe.es/boe_catalan/dias/2010/01/21/pdfs/BOE-
A-2010-927-C.pdf

•  Hyperphysics	
–  http://hyperphysics.phy-astr.gsu.edu

•  Tipler-Mosca,	Física	per	a	la	ciència	i	la	tecnologia,	6a	Edició,	Ed	Reverté,	
2010	


